BS Mt 12 — LF 7 — Prufungsvorbereitung Zeitansatz: 75 min
*** Steuerungs- und Regelungstechnik *** Datum: Name:

Ungebundene Aufgaben

1.  Geben Sie die in der Tabelle beschriebenen Begriffe aus der Regelungstechnik an.

Aufgabenlésung:

Erlauterung Begriff in der Regelungstechnik

1. Wert, den eine RegelgriBe im
betrachteten Zeitpunkt haben soll

2. Momentzustand einer RegelgréBe
(z. B. Temperatur, Druck)

3. GroBe, durch welche das Steliglied in
erwlinschter Weise beeinflusst wird

4. Von auBen wirkende GréBe, deren ﬂnderung
die RegelgréBe in unerwiinschter Weise
beeinflusst

5. Differenz aus Soll- und Istwert

2. Dle Temperatur in dem Frasmaschinen-Schaltschrank ist konstant zu halten.
1. Vervollsténdigen Sie die Zeichnung zu einem Regelkreis.

f T e ‘l“ T |
En%Ieﬂuss : Energiefluss : II
Masseniluss Regelstrecke Massenfiuss
Regel-
einrichtung

@1!

2.Benennen Sie die mit 1 ... 4 gekennzeichneten Gréfen.
3. Welcher physikalischen Groe entspricht die RegelgroBe?

4, Durch pl6tzliche Erhdhung der Umgebungstemperatur andert sich die
Temperatur im Frasmaschinen- Schaltschrank.
Welcher GroBe im Regelkreis entspricht dies?

5. In dem Regelkreis befindet sich ein PT100.
An welcher Stelle wirkt dieses im Regelkreis?




BS Mt 12 — LF 7 — Prufungsvorbereitung Zeitansatz: 75 min
*** Steuerungs- und Regelungstechnik *** Datum: Name:

3. 1. Erklaren Sie den Begriff Schalthysterese bei einem ,Schmitt-Trigger”.

Die Z&hleinrichtung wird mit nachfolgender Spannungsversorgung betrieben.

U,=0,7V
-T1 T~
L1
230V R
or, 309V |U1 —RZ[] U2

2. Wie wird diese Schaltung fachgerecht bezeichnet?

3. Zeichnen Sie den zeitlichen Verlauf der Spannung U, und tragen Sie die Spitzenwerte der Spannung an den grau
hinterlegten Stellen ein.

Aufgabenlosung:
LJ.'I1
V1
15 +
10+
541
1 [ | | | |
I I I I ! 1 —
1 5 10 15 20 25 30 ¢
ms

4, Zeichnen Sie den zeitlichen Verlauf der Spannung U, und ergénzen Sie den Spitzenwert der Spannung an der
grau hinterlegten Stelle.

Aufgabenlésung:
U,
vl
15+
10+
51
| | | 1 [ 1
1 1 1 T 1 1 p——
1 5 10 15 20 25 30
ms

5. Die in der Anlage verwendete Einweglichtschranke wird durch einen Reflexlichttaster ersetzt.
Nennen Sie einen Vorteil des Reflexlichttasters.
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*** Steuerungs- und Regelungstechnik *** Datum: Name:

4.  Firden Transport der Werkstiicke wird die Transportlinie, die aus mehreren Transportb&ndern besteht, durch den
nachfolgenden Stromlaufplan angesteuert.
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.
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1. Welchen Schaltzustand nehmen die Hilfsschiitze -K1, -K3, -K5 und -K7 nach Ablauf von 80 Sekunden und nach
150 Sekunden ein, wenn der Taster -S2 kurzzeitig betétigt wird?
Aufgabenlésung:

Kennzeichnen Sie den
jeweiligen Schaltzustand:

Schitz | -K1 | -K3 | -K5 | -K7

nach
}S(Schutz angezogen 80s 0|00 |O0

nach
O Schiitz abgefallen 150 s ORNORNRONNGO)

Die Liftungsanlage in der Montagehalle wird mit einer automatischen Stern-Dreieck-Schaltung betrieben. Nach
Betétigung von -S2 zieht zuerst das Sternschiitz und danach das Netzschiitz an. Die Umschaltung von Stern auf
Dreieck erfolgt nach 10 Sekunden automatisch.

2. Vervolistandigen Sie den Stromlaufplan an den grau hinterlegten Stellen.

Aufgabenldsung: L -F2
-F3 ?*L
S1E7
Ir—|
SS2E -02\
i
-a1
L
-K&t
-a3
= = = =
- -Q2 -Qa3 -K&t
N 2 :1 :;l 0s %
Y Netz A

3. Nennen Sie zwei weitere Mdglichkeiten, die Stern-Dreieck-Schaltung zu ersetzen.
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*** Steuerungs- und Regelungstechnik *** Datum: Name:

5. 1. Die Sensoren zur Positionserkennung sind tber betriebsiibliche ASI-Sensoranschlussleitungen an einen ASI-Bus
angeschlossen,

Das Bild zeigt eine ASI-Sensoranschiussleitung:

Nennen Sie drei typische Merkmale/Eigenschaften der ASI-Sensoranschlussleitungen.

2. Ein ASI-Master stellt die Peripherie-Eingangswaorter mit einer Anfangsadresse von 256 fUr ein ASI-Bussystem zur
Verflgung. Fir den Anschluss der Sensoren wird eine ASI-Eingangsbaugruppe mit der Slave-Adresse 17
verwendet.

Das Bild zeigt zeigt einen Ausschnitt aus dem Datenblatt der Ein- und Ausgangsbyte-Nummern:

E/A-Byte Nummer Slave-Bit _| Slave-Bit _

n+0 Slave 1 |Bit3|Bit2 |Bit 1|Bit0
n+1 Slave 2 |Bit3|Bit2 | Bit 1)Bit0| Slave 3 |Bit3|Bit2 [Bit 1{Bit 0
n+2 Slave 4 |Bit3|Bit2 |Bit 1|Bit0] Slave 5 |Bit 3|Bit 2 [Bit 1|Bit 0
n+3 Slave 8 |Bit3|Bit2 [Bit 1|Bit0] Slave 7 |Bit 3|Bit2 |Bit 1|Bit 0
n+4 Slave8 |Bit3|Bit2 |Bit1|Bit0| Slave9 |Bit3|Bit2 |Bit1|Bit0
n+5 Slave 10 |Bit 3 |Bit 2 | Bit 1]|Bit 0| Slave 11 |Bit 3|Bit 2 | Bit 1]|Bit 0
n+6 Slave 12 [Bit 3 |Bit 2 | Bit 1|Bit 0| Slave 13 |Bit 3|Bit 2 [ Bit 1|Bit 0
n+7 Slave 14 |Bit3|Bit 2 | Bit 1|Bit 0| Slave 15 |Bit 3|Bit 2 |Bit 1|Bit 0
n+8 Slave 16 |Bit 3|Bit 2 | Bit 1|Bit 0| Slave 17 |Bit 3|Bit 2 | Bit 1[Bit 0
n+9 Slave 18 |Bit 3|Bit 2 | Bit 1|Bit 0] Slave 19 |Bit 3|Bit 2 | Bit 1|Bit 0
n+10 Slave 20 |Bit 3|Bit2 |Bit 1|Bit 0| Slave 21 [Bit 3|Bit2 [ Bit 1[Bit 0
n+11 Slave 22 |Bit 3|Bit 2 [Bit 1|Bit 0] Slave 23 [Bit 3|Bit2 | Bit 1|Bit 0
n+12 Slave 24 |Bit 3 |Bit 2 | Bit 1|Bit 0] Slave 25 |Bit 3|Bit 2 | Bit 1|Bit 0
n+13 Slave 26 |Bit 3|Bit 2 | Bit 1[Bit 0| Slave 27 |Bit 3|Bit 2 | Bit 1|Bit 0
n+14 Slave 28 [Bit 3|Bit 2 | Bit 1[Bit 0| Slave 29 |Bit 3|Bit 2 | Bit 1|Bit0
n+15 Slave 30 |Bit 3|Bit2 |Bit 1|Bit 0| Slave 31 |Bit 3|Bit 2 | Bit 1|Bit 0

n = Anfangsadresse

Nennen Sie fiir die folgenden Bits die jeweilige Eingangsadresse,
Bit 0:
Bit 1:
Bit 2:
Bit 3:

3. Bringen Sie folgende Tatigkeiten zur Adressierung eines ASI-Slaves in die richtige Reihenfolge.

Nummer: Bezeichnung:

1 Eingabe bestéatigen (Enter)

2 ASlI-Slave anschlieBen oder auf integrierten Sockel des Projektierungsgeréts stecken
3 Projektierungsgerat einschalten (Start)

4 Projektierungsgerat ausschalten

5 Neue Adresse auswahlen
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*** Steuerungs- und Regelungstechnik *** Datum: Name:

6.  Blatt 1 von 1; Stromlaufplan r—-————= = — — — — -
: U E1 Not-Aus-Kontakt :
Nebenstehender Programmauszug stellt die Motoransteuerung | U E2 Not-Aus-Schitze |
dar.

| U E6 Motorschutz |
1. Warum sind die Kontakte von S1 als Offner ausgefihrt? | |
l = M1 Hilfsmerker Motor lauft |

2. Aus welchem Grund sind auch am SPS-Ausgang A1
SchiieBerkontakte von K1 und K2 eingesetzt? I U mi !
3. Beschreiben Sie den weiteren Ablauf in der Steuerung, wenn | = A1 Motor lauft |
bei laufendem Motor M1 die Sicherung F2 auslést. L o o 1

Gebundene Aufgaben

7. Welche Behauptung Gber GroBen bzw. Einrichtungen in 8.  Welches Bild zeigt eine Sprungantwort, die zu einer
der Regelungstechnik ist falsch? Regelstrecke mit P-Verhalten und Totzeit gehort?
(Stellsprung bei tg)

Das Stellglied ist der Teil des Regelkreises, der die @ : @ A (3)
X 4 X

RegelgroBe beeinflusst. _
Die StellgroBe ist die GréBe, durch die die Regel- _,_/ -
1

groBe beeinflusst werden kann. !

~+ ¥

% t 0 {

Die Regeldifferenz ist die Differenz zwischen der x4 :
I

FiihrungsgréBe und der RegelgréBe. _I/__
U -

Die Rilckfuhrgréfe ist die GréBe, die von der Stell- !
groBe direkt beeinflusst wird. f + % t

Die RegelgréBe ist die GréfBe, die durch die Rege-
lung konstant gehalten wird.

GRORORORD
o °

9. Inder Regelungstechnik werden stetige Regeleinrich- Diagramm 1
tungen nach ihrem Zeitverhalten unterschieden. Welche
Aussage Uber die Diagramme 1 und 2 trifft zu?

Diagramm 1 zeigt eine Anstiegsfunktion. N
Xw
Diagramm 2 zeigt die Sprungantwort einer p
Pl-Regeleinrichtung. 0 n -
0 Zeit t —==
Diagramm 2 zeigt die Sprungantwort einer Diagrarmm 2

P-Regeleinrichtung.

Diagramm 2 zeigt die Sprungantwort einer
PID-Regeleinrichtung.

ORORC RO

Diagramm 2 zeigt die Sprungantwort einer
unstetigen Regeleinrichtung.

o

Stellwert y —=
oS

to Zeit t —»=
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*** Steuerungs- und Regelungstechnik ***

Datum:

Zeitansatz: 75 min

Name:

10. Welche Aufgabe hat das Messglied (Sensor) in der 11. Welche Aussage tiber Zweipunkt-Regeleinrichtungen ist

Regelungstechnik? richtig?

@ Je griBer die Schaltdifferenz der Regeleinrichtung,

@ Erfassen des Istwerts desto kieiner ist die Schwankung der RegelgréBe

und desto kleiner ist die Schalthdufigkeit.

@ Erfassen der RegelgroBe, Ubermittiung an die @ Je groBer die Schaltdifferenz der Regeleinrichtung
Regeleinrichtung, Soll-Ist-Vergleich und Antrieb Ist, desto gréBer ist die Schwankung der Regel-
des Stellglieds gréBe und desto kleiner ist die Schalthdufigkeit.

: @ Je kleiner die Schaltdifferenz der Regeleinrichtung

@ Einstellen des Sollwerts ist, desto gréBer ist die Schwankung der Regel-

grofe und desto kleiner ist die Schaithdufigkeit.

@ Fentsisiien der Differenz zwischern Iat-Lng Sall (4)  Die Schaidifteranz der Regsieinrichtung nimmt mit
went der Schalthaufigkeit zu.

i i Die Schwankung der RegelgréBe ist von der
@ Varingesmvon Tetzetien @ Schaltdifferenz unabhéngig; sie hdngt nur von der
GréBe des Sollwertes ab.
12. Weiche Behauptung lber die Schaltungen ist richtig?

@ Wenn in Schaltung 1 die Temperatur an R2 steigt, —— . 5
dann wird U groBer. ‘ —l rifl Y r hl pill Y

@ Wenn in Schaltung 2 die Temperatur an R2 stelgt, I R ' l R | ¥
dann wird U, gréBer. l I = I I P

| . N b ek ) t

@ Wenn in Schaltung 2 die Temperatur an R2 steigt, L _J R2 Un | R2 Uz
dann wird die Leistung an R1 groBer. - o | 0 p

@ Wenn in Schaltung 1 die Temperatur an R2 steigt,
dann wird die Leistung an R1 kieiner. Schaltung 1 Schaltung 2

@ Die Spannung U} ist in beiden Schaitungen von Uz
unabhangig.

13 Welches Diagramm zeigt den richtigen Verlauf der zZ)
Regelgréfe x infolge der Anderung von z7?
X1 t
z () [T
T r
w €.y J 4 | > X} t
- ® M
x —
X} t
@)
X t
®
x| t
&

LT, 24
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Zeitansatz: 75 min

*** Steuerungs- und Regelungstechnik *** Datum: Name:
14 Die Regelgréfe eines elektrischen Einheitssignalreglers
wurde entsprechend der Darstellung sprunghait geén-
dert. Ermitteln Sie aus der Sprungantwort die Nachsteil-
zeit T, (in 8) und den Proportionalbeiwert Kpg.
20 20
Tn Kp T mA ? mA
16 16
@ 3s | 300 X Ve
@ 5s | 33 12 12
@ 3s | 0,33 8 8 M
@ 5s [ 0,33
4 4
@ 205|033 !
1
5 10 15 20 s 26 5 10 15 20 s 25
{———-— R =
15 Die Spule eines Schiitzes ist flr 24 V DC ausgelegt. 16  Zur Steuerung der Anlage sollen Automatisierungssysteme
Versehentlich wird sie an 230 V Wechselspannung ange- (SPS) eingesetzt werden. Zur Auswah| stehen Gerate mit
schiossen. Weliche der folgenden Aussagen ist richtig? Transistor- oder Relaisausgangen.
Grundlage lhrer Auswahl sind unten stehende Aussagen.
@ Die Schiitzspule nimmt einen sehr hohen Strom Welche Aussage ist richtig?
auf, da der ohmsche Widerstand der Schiitzspule
gréBer geworden ist. @ Relaisausgénge arbeiten sehr schnell und
verschleiBfrei.
@ Die Schiitzspule nimmt einen sehr geringen Strom _
auf, da der induktive Blindwiderstand X, der @ TransistoraUSQénge kénnen nur Gleichspannung
Schiitzspule gréBer wird. liefern.
@ Die Schiitzspule nimmt einen hohen Strom auf und @ Transistorausgénge unterliegen starkem Verschleil3
kann méglicherweise zerstort werden. beim Schalten.
@ Die Schitzspule nimmt einen geringen Strom auf, @ Relaisausgénge kdnnen keine Gleichspannung
da der induktive Blindwiderstand X, der Schitz- schalten.
spule geringer wird. i ) 2 .
@ Mit Relaisausgéngen kénnen keine Motorschitze
@ Die Funktion der Schiitzspule wird nicht beein- angesteuert werden.
trachtigt.
17. Die Diagramme zeigen die Spannungs-Umdrehungs-

frequenz-Verlaufe von Tachogeneratoren. Welches der
Diagramme zeigt den Spannungsveriauf am Ausgang des
Tachogenerators?

tdh

®

T

AL

A

n—>

O,

A

®
f\

n> \/\/\/na

AL,
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*** Steuerungs- und Regelungstechnik *** Datum: Name:
18 Eine Temperaturmesseinrichtung ist mit einem Tempera-
turfilhler ausgestattet, dessen Kennlinie das nebenste- 20 T
hende Bild zeigt. Wie groB} ist der Gesamtwiderstand R kQ

(in k) des Messkreises bei 150 °C, wenn die Widerstan- g 10
de der Messleitungen, des Messwerks und der Span-
nungsquelle unberiicksichtigt bleiben?

@ R..=04kQ ¢ i

pd

(2) R,.=05ke e @ 'E \
b Yo 05F
(O Ru-roke R [¥y 12v il \\
@ Roes = 1.9k 1,5 kQ 02 N
R :2|OkQ ,1 i1 T W | Ll [ B | PE T PR §
@ uee v 0 40 80 120 160 200°C 240

H—

19. Welche Aussage zu dem dargestellten Ausschnitt aus
einem Funktionsplan fiir eine SPS ist richtig?

@ Wenn an E1 ein 1-Signal anliegt und E2 und E3
jeweils ein 1-Signal flhren, liegt nach einer Ver-

zégerung von 10 s an A1 ein 1-Signal an. -T1 -M1
E1 10s 0
@ Wehn an E1 ein 1-Signal anliegt und E2 und E3 I 1 S
jeweils ein 0-Signal fUhren, liegt nach einer Ver-

zbgerung von 10 s an A1 ein 1-Signal an.

: : E2
@ Mit dem Timer -T1 wird eine Ausschaltverzégerung —a &

" Al
realisiert. R1 Q

E3
@ Der Ausgang A1l wird zuriickgesetzt, wenn an E2 "
oder an E3 ein 0-Signal anliegt.

@ Das SR-Kippglied liefert bei einem gleichzeitigen
1-Signal am S- und R-Eingang ein 1-Signal am
Ausgang Al.

20. Weiche Behauptung (ber die Signalanpassung ist richtig?

Der Messverstarker liefert am Ausgang einen
eingeprégten Strom.

Der Messverstérker liefert, wenn x,, einen voreinge- X, ” i

stellten Wert erreicht hat, eine Spannung U =10 V. =#y & 0..10V

Der Messverstarker wandelt die MessgroBe x, in |
eine pulsierende Gleichspannung um. K §

Der Messverstérker fiefart proportional zur Mess-
gréfie x, aine Spannung.

Der Messverstérker-Ausgang darf nur mit einem
Spannungs-Messgerat mit kleinem Innenwider-
stand belastat werden.

C RO
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*** Steuerungs- und Regelungstechnik *** Datum: Name:

21. Welche Behauptung uber die Steuerung ist falsch? ( Anfang )
@ Wenn B2 ein O-Signal liefert und S1 eingeschaltet ( ) ?

ist, dann beginnt ein Fillvorgang. Autornatik-

schalter

Wenn B1 ein O-Signal liefert, dann wird ein einge-
leiteter Fullvorgang unterbrochen.

@ Wenn B1 ein 1-Signal liefert, dann wird zeitlich
verzdgert ein Flllvorgang beendet.

Wenn S1 eingeschaltet wird und B1,0-Signal" so-
wie B2 ,1-Signal“haben, erfolgt kein Fiillvorgang.

Wenn S1 wéhrend eines Fiillvergangs ausgeschal-
tet wird, schlieBt Y1 erst zeitlich verzégert bei B1

,1-Signal*.
2
Fullen
| Y"I_: 1
B]-—-—O.v‘——-—o-_la—._v_. 81
v I
2 rv\ nain
gttt

ja

Fiillen zeitver-
zogert abschalten
¥Y1=0

22. Das maonostablle Kippglied hat im Ruhezustand am
Ausgang A2 den Wert 0. Welches Diagramm gibt dle
Zustandsénderung an A1 wleder, wenn der Eingang veon
0 auf 1 gesetzt wird?

0 0,5 1 s 15
© e
't.-
Al
D ] 1 || T
E a 0,5 1 s 1,5
"| 1 ] '
E1 . " A @ 1 _._._._t—-_h._
0 7 At
0 05 s 15 4
t— 1.0 A2 o ' o5 i 5 15
ise ® . N
Al
0 ; .
o ' o5 1 s 1,5
® LN
1
Al
0 " ; T
0 0,5 3 s 1,5




BS Mt 12 — LF 7 — Prufungsvorbereitung

*** Steuerungs- und Regelungstechnik ***

Datum:

Zeitansatz: 75 min

Name:

23. Bild a zeigt einen Regelkreis. Welche Zuordnung der
Elemente ist richtig?

Regler | Mess- Stell- [Schrei- | Leit-
umformer | glied |ber gerat

@ 1 2 3 4 5
@ 3 1 5 4 2
@ 4 1 5 2 3
@ 4 2 5 3 1
@ 4 3 1 2 5

s /|

Bild a

24. Warum ist die dargestellte Automatisierungseinrichtung
keine Regelung?

Weil die Temperatur des beheizten Raumes
nicht auf den Temperaturfiihler wirkt

Weil die Temperaturvorwahl und der Temperatur-

fuhler gleichzeitig auf den Regler wirken

kann

Weil kein Messumformer und kein Leitgeréat
vorhanden ist

®
©
(3) Weil keine FiihrungsgraBe eingestellt werden
®
®

Weil nicht das heil3e Wasser, sondern der Brenn-
stoff durch ein Stellventil beeinflusst wird

Temperatur- -

E’—{(Temperaturvonwahl

b

VA TLSIAIIES o TIE it |1

¥

o

Sl

AN

 —

SRR

Kessel
und
B Brenner
Ol

Viel Erfolg!

Summe: 100 Punkte

Erreichte Punktzahl:
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Name:

Datum:

*** Steuerungs- und Regelungstechnik ***
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